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Motto: 

Muzeele „vorbesc” despre oameni şi faptele lor, 
pentru aceşti oameni şi societatea 

din care provin sau în care trăiesc.

 (Mihaela Mănăzăran)

Anul 2010 a fost declarat de către ONU şi UNES-
CO Anul internaţional al apropierilor 
culturale – la nivel local, naţional şi in-
ternaţional. Într-o lume accelerată, o lume a 
globalizării, acceptarea diversităţii culturale, a 
dialogului cultural prezintă o concepţie modernă 
a lumii bazată pe respect şi pluralitate. Dialogul 
cultural sau interculturalitatea reprezintă un răs-
puns adecvat la problemele de comunicare con-
temporane, deoarece cauza primordială a acestor 
probleme este reprezentată de factorii culturali. 
Situaţiile de comunicare interculturală – care au 
existat dintotdeauna – nu mai reprezintă în pre-
zent un număr neglijabil, şi este foarte posibil, de 
fapt previzibil, ca într-un termen scurt acestea să 
devină frecvente (Thomilson 2002, 32).

Domenii diverse, precum relaţiile economice 
internaţionale, diplomaţia, educaţia, trebuie să 
includă în sfera proprie dimensiunea comunică-
rii interculturale. Apariţia interculturalităţii este 
determinată în mod precis de procesul globaliză-
rii, acesta din urmă implică nevoia unui dialog 
intercultural, ca metodă de realizare a comuni-
cării. 

Conceptul de globalizare este unul multidi-
mensional (iar variaţiile defi niţiei diferă de 
cele mai multe ori în funcţie de domeniul de 
referinţă) se referă la o creştere a interacţiuni-
lor la nivel global şi o interdependenţă inten-
sifi cată la nivel economic, social, tehnologic, 
cultural, politic, ecologic ş.a. Globalizarea este 
adesea menţionată în legătură cu o serie de ca-
racteristici: creşterea dependenţei dintre na-
ţiuni, micşorarea distanţelor prin intermediul 
tehnologiei şi rezolvarea unor probleme glo-

bale (de la efectul de seră la terorism sau trafi c 
de fi inţe umane) precum şi crearea unei pieţe
economice comune. Pe de altă parte, intervine 
conceptul de identitate naţională, acesta se poa-
te referi în egală măsură la trăsăturile distinctive 
ale unui grup ca naţiune (aceeaşi descendenţă, 
limbă, cultură, religie), precum şi la sentimentul 
de apartenenţă al unui individ la acestea (mani-
festat prin respectarea obiceiurilor, tradiţiilor, 
cutumelor specifi ce) (Răchieru 2001, 85).

Globalizarea, ca orice proces, prezintă atât avan-
taje cât şi dezavantaje. Dintre cele din urmă pu-
tem menţiona tendinţa de uniformizare, aplica-
bilă inclusiv la nivel cultural, unul dintre aspec-
tele defi nitorii ale identităţii. Diversităţile cultu-
rale sunt de multe ori prezentate drept obstacole 
majore ale colaborării sau integrării. Dar ele pot 
fi  privite şi ca elemente ale unei necesare comple-
mentarităţi, ca factori mai curând favorizanţi ai 
cooperării, ai apropierilor inter şi intracomuni-
tare. Ideea că o cultură îşi conservă originalitatea 
evitând infl uenţele străine este o iluzie veche. În-
treaga istorie europeană dezminte această idee. 
Nu poţi fi  original închizându-te sub o carapace. 
Regimurile totalitare din secolul al XX-lea ne-au 
oferit exemple convingătoare. Teama de o posi-
bilă contaminare ideologică şi spirituală i-a de-
terminat pe nazişti şi sovietici să se baricadeze 
într-o artă banală şi într-o literatură „pompieris-
tă”, lozincardă, o adevărată batjocură a geniului 
creator al celor două mari popoare europene. 
Recluziunea, „închiderea” în faţa unor infl uenţe 
dinafară provoacă o stopare a capacităţii de reîn-
noire a popoarelor. Întrepătrunderea culturilor a 
condus întotdeauna, din Antichitate până în zilele 
noastre, nu la o uniformizare, ci la o diversifi ca-
re binefăcătoare. Izolarea provoacă o sterilitate. 
S-au scris mii de studii şi cărţi despre Renaştere, 
acea mare resurecţie a artelor, literaturii şi cultu-
rii, sub infl uenţa modelelor clasice greceşti, care 
a început în Italia, în secolul XIV, a continuat în 
secolele XV şi XVI, răspândindu-se în aproape 
toate ţările europene. A însemnat Renaşterea 
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italiană o simplă copie a ilustrelor modele anti-
ce greceşti? Nici vorbă! Renaşterea italiană este 
un produs original al geniului creator al poporu-
lui italian. În secolul al XVI-lea, regii Franţei au 
invitat mulţi pictori italieni (printre care şi Leo-
nardo da Vinci) să lucreze în ţara lor. Aceştia au 
transplantat pur şi simplu pictura italiană pe pă-
mântul francez? Nu! Au îmbogăţit geniul creator 
al francezilor care au imprimat operelor de artă 
specifi cul lor naţional. Acelaşi fenomen s-a pe-
trecut pretutindeni, în Germania, Spania, Ţările 
de Jos, Anglia (Răchieru 2001, 32). Diversitatea 
culturală se produce în urma multitudinii schim-
burilor de idei, concepte, practici etc. Intensifi ca-
rea confl ictelor – inclusiv în spaţiul european – şi 
incapacitatea domeniilor politic şi economic de a 
le gestiona arată că o abordare raţională specia-
lizată de tip occidental este nepotrivită, aspectele 
culturale ale acestor confl icte indicând în mod 
pregnant faptul că răspunsul pentru confl ictele 
în cauză nu poate fi  decât unul de acelaşi tip, deci 
cultural, sau mai precis intercultural. Contactul 
dintre culturi reprezintă un fenomen deosebit de 
complex. Interculturarea este acel ansamblu de 
procese prin care indivizii sau grupurile interac-
ţionează, ele aparţinând de două sau mai multe 
ansambluri ce reclamă culturi diferite sau se pot 
raporta la culturi distincte (Tzigara-Samurcaş 
1936, 103).

Există în continuare obstacole în calea interna-
ţionalizării practicilor culturale, care ţin de dis-
tanţă. Dezvoltarea mijloacelor de comunicare 
nu a abolit integral existenţa distanţelor, care 
continuă să facă difi cile schimburile bazate pe 
deplasarea operelor sau a artiştilor. Traversarea 
frontierelor rămâne în multe cazuri un obstacol 
practic sau juridic. Alte obstacole sunt legate de 
costuri, deoarece costul producţiilor culturale 
în străinătate este mai ridicat decât cel al pro-
ducţiilor naţionale. Rezolvarea acestui aspect 
ţine de existenţa unor politici care să ia în calcul 
aceste supracosturi. Acestui obstacol economic 
i se adaugă obstacolul lingvistic, care rămâne o 
piedică importantă pentru un anumit număr de 
practici. Ca orice societate, societatea globalizată 
are nevoie de coeziune, de solidaritate şi de co-
muniune între membrii săi – iar aceste scopuri, 
foarte difi cil de atins, totodată esenţiale pentru 
generaţia prezentă şi pentru generaţiile viitoare, 
sunt irealizabile fără contribuţia operatorilor cul-
turali (Murariu 2007, 369).

Instituţia muzeală, ca unul din principalii actori 
culturali, are anumite obligaţii în această direc-
ţie. Muzeul trebuie să releveze unicitatea, origi-
nalitatea, ierarhiile valorice, contextele istorice 
care sunt benefi ce personalităţii umane. Succesul 
său este asigurat atunci când practică descifra-
rea competenţei (sociale, economice, ştiinţifi ce, 
artistice, tehnice), subliniind creativitatea şi ca-
litatea. La început de secol asistăm la schimbări 
profunde în fi losofi a şi în programele muzeelor 
în general, deoarece noile achiziţii ale civilizaţi-
ei, apariţia noilor tematici globale fac ca membrii 
societăţii să păşească pragul muzeelor cu alte cu-
noştinţe, cu alte întrebări pentru fi ecare specifi c 
muzeal, cu alte aşteptări şi exigenţe, aduse în faţa 
instituţiilor muzeale (Opriş 2008, 102). Muzeul 
tradiţional, orientat pe obiect, colecţii, pe cerce-
tarea, achiziţia, conservarea şi interpretarea lor 
coexistă cu muzeul modern, centrat pe oameni, 
devenit agent de distribuire a informaţiei, mo-
delator de opinii şi mentalităţi. La nivelul poli-
ticii instituţiilor de cultură asistăm la redefi nirea 
muzeului pentru public, la nivel extern şi la mo-
difi cări pe plan intern. Ele constau în orientarea 
spre un nou management al muzeelor, datorită 
globalizării la nivelul sistemelor politice şi în spe-
cial al celor economice. Descentralizarea faţă de 
ministere sau structurile guvernamentale atât în 
ceea ce priveşte luarea deciziilor cât şi manage-
mentul zilnic al resurselor (fi nanciare, fi zice, de 
personal), a fost impusă cu rapiditate, în primul 
rând, ca parte a unui program politic şi în al doi-
lea rând, ca strategie care a implicat o parte sau 
totalitatea serviciilor publice tradiţionale. Aceste 
modifi cări, ca şi altele de acest fel, în multe regi-
uni ale lumii, au fost însoţite de cele mai multe 
ori de semnifi cative reduceri de fonduri bugeta-
re destinate artelor şi patrimoniului în instituiţii 
care aparţineau sferei bugetare (Mensch 1992). 
Ca răspuns la aceste schimbări, instituţiile cultu-
rale s-au orientat spre alte potenţiale surse de fi -
nanţare, afaceri, sponsorizări şi diverse activităţi 
de strângere de fonduri.

Obiectivele şi activităţile muzeului contempo-
ran trebuie să respecte patru teme majore: pa-
trimoniul cultural, turismul cultural, 
dezvoltarea resurselor umane angajate 
în domeniu şi acţiuni concrete de lobby. 
Unii specialişti consideră că aceste obiective pot 
fi  realizate prin constituirea unei reţele muzeale 
(Neamu 2006, 5). Ideea de reţea se asortează, la 
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o scară mai mică, cu mult prizatul concept de glo-
balizare. Ce altceva este o reţea dacă nu o formă 
de globalizare, în cazul de faţă, instituţională în 
care mai mulţi operatori culturali din aceeaşi ţară 
sau din mai multe ţări s-au hotărât să se grupeze 
şi să se susţină reciproc sub umbrela unei misiuni 
şi a unei strategii comune.

Muzeele au început să dezvolte între ele structuri 
informale şi formale pentru a lucra împreună mai 
efi cient şi pentru a folosi şi gestiona oportunităţi-
le deschise la nivel european în cultură. 

Ca scop susţinerea intereselor şi identifi carea me-
todelor de dezvoltare pe termen mediu şi lung ale 
muzeelor, adaptate cerinţelor europene din sec-
tor şi monitorizarea permanentă a situaţiei aces-
tora. Trăim într-o societate în rapidă dezvoltare 
în care, pentru a supravieţui, muzeul trebuie să-şi 
revizuie vechile concepte şi să se alinieze institu-
ţiilor similare de profi l. 

Consiliul Europei a adoptat în unanimitate o re-
zoluţie privind cooperarea între instituţiile cul-
turale din domeniul muzeal, denumită „Pentru 
un spaţiu cultural al muzeelor europene” 
(http://www.muzee.org/romania/ro/noutati/
pentru-un-spatiu-cultural-al-muzeelor-europe-
ne.html).

Domeniile în care este încurajată cooperarea, lu-
ând în considerare legislaţia fi ecărui stat, sunt: 

– Cercetarea şi instruirea în domeniul patrimo-
niului cultural, cu scopul de a întări cercetarea 
şi colaborarea între persoane şi instituţii şi de 
a împărtăşi bune practici şi norme implemen-
tate în diverse ţări în domeniul prezervării 
patrimoniului, al conservării şi restaurării 
colecţiilor şi siturilor de patrimoniu, al inven-
tarului şi utilizării tehnicilor digitale pentru 
colecţii şi situri de patrimoniu, al pedagogiei 
muzeale, al criteriilor de organizare a expozi-
ţiilor şi al managementului şi administraţiei 
muzeale. 

– Conservarea, restaurarea şi reproducerea ope-
relor de artă şi monumentelor, prin gruparea 
echipelor de experţi provenind din diverse sta-
te membre, prin publicarea rezultatelor şi dise-
minarea de know-how, prin compararea crite-
riilor şi metodelor de conservare şi restaurare. 
Reproducerea şi utilizarea tehnicilor digitale în 
scopuri de cercetare şi pedagogice, cercetarea 
comparativă privind politicile diverse pentru 

dezvoltarea infrastructurii şi pentru protejarea 
siturilor de patrimoniu arheologic şi arhitectu-
ral sunt, de asemenea, încurajate. 

– Lupta împotriva trafi cului ilegal de bunuri cul-
turale, prin protecţia şi recuperarea bunurilor 
culturale, prin întărirea acţiunilor la nivel eu-
ropean cu scopul de a opri trafi cul ilegal de bu-
nuri culturale şi prin îmbunătăţirea cooperării 
între statele membre şi instituţiile culturale şi 
administraţiile de stat. 

– Organizarea de expoziţii, prin participarea 
cercetătorilor şi experţilor din statele mem-
bre. Sunt încurajate în special teme expoziţio-
nale cum ar fi  contactele, infl uenţele şi relaţiile 
între statele europene pe parcursul istoriei. 
Promovarea circulaţiei operelor de artă şi a 
colecţiilor în interiorul spaţiului european va 
accentua existenţa unui patrimoniu cultural 
comun. Cooperarea va fi  centrată şi pe schim-
bul de sisteme legislative şi pe bune practici în 
organizarea expoziţiilor internaţionale, cu ac-
centul pe garanţiile publice pentru costurile de 
asigurare.

Implementarea deciziilor acestei rezoluţii va des-
chide noi oportunităţi atât pentru cercetători, cât 
şi pentru agenţi ai instituţiilor culturale şi ai mu-
zeelor în vederea schimbului de cercetare şi de 
informaţie, va furniza informaţii îmbunătăţite, 
din punctul de vedere al accesului şi al calităţii, 
despre patrimoniul cultural comun şi va ajuta la 
crearea relaţiilor de cooperare între persoane şi 
instituţii din domeniu. Finalitatea acestei rezolu-
ţii constă în:

– a crea un spaţiu cultural unic în care muzeul 
are rolul de intermediar între societate şi patri-
moniu;

– a susţine interesele muzeelor pe lângă autori-
tăţile statului pe probleme şi tematici relevante 
pentru viaţa şi dezvoltarea acestora;

– a contribui la creşterea interesului autorită-
ţilor statului, al sectorului privat şi al opiniei 
publice faţă de rolul şi importanţa muzeelor în 
educaţia permanentă a comunităţilor şi în dez-
voltarea turismului cultural. 

Totuşi, factorul determinant al mutaţiilor la ni-
velul instituţiei muzeale îl constituie consumato-
rul, publicul muzeal. În concordanţă cu aces-
te orientări teoretice, cele trei funcţii muzeale 
(obiectul, instituţia şi publicul) capătă valenţe 
diferite. La funcţia de constituire şi dezvoltare 
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ca şi la funcţia de conservare/restaurare a pa-
trimoniului cultural se adaugă funcţii educaţi-
onale de comunicare, orientate spre formarea 
noului public (Pungă, Simion 1998, 7). Muzeul 
tradiţional, orientat pe obiect, colecţii, pe cerce-
tarea, achiziţia, conservarea şi interpretarea lor 
coexistă cu muzeul modern, centrat pe oameni, 
devenit agent de distribuire a informaţiei, mo-
delator de opinii şi mentalităţi, astfel apare ne-
cesitatea politicii de management şi mar-
keting muzeal, care impune implementarea 
şi derularea unui program expoziţional specifi c, 
organizarea de expoziţii atractive pentru public, 
oferirea elementelor organizatorice necesare co-
municării cu publicul, realizează contactului cu 
fi rmele, sponsorii, oferind agenţilor economici 
şi persoanelor fi zice posibilitatea de a lua par-
te la dezvoltarea muzeului şi obţinerea de fon-
duri prin serviciile puse la dispoziţia diverselor 
fi rme. O experienţă deosebită în acest sens ne 
oferă muzeele „neacademice” occidentale, acele 
cabinete de curiozităţi, care ascund enorm de 
multe surprize. Numai în Paris există mai mult 
de o sută de astfel de locuri exotice şi ascunse, 
adevărate bijuterii emoţionale precum muzeul 
vieţii romantice, muzeul erotismului, muzeul 
vinului, muzeul artelor de bâlci. Aceste muzee 
originale ascund adevărate comori şi sunt găz-
duite, uneori, în tot felul de subsoluri şi pivniţe, 
în apartamente private sau în restaurante. Umo-
rul şi nostalgia fac parte din exponate, ca să nu 
mai vorbim de atmosferă. Parisul mai ascunde 
şi un muzeu al fumătorului, un muzeu al mula-
jelor dermatologice şi un muzeu al evantaiului. 
Sublim este muzeul vechilor orologii. Mai există 
şi un muzeu al fonografelor şi al gramofoanelor, 
dar şi un muzeu al hard-rock-ului. Lângă Opera 
Garnier poate fi  vizitat un muzeu al parfumului, 
unde este expusă, printre altele, o spectaculoasă 
colecţie de fl acoane de parfum, precum şi o orgă 
de parfum de secol XIX conţinând 400 de fi ole 
cu esenţe diferite. Parisul oferă un larg evantai 
de muzee cu totul şi cu totul poetice, precum 
muzeul ceaiului, muzeul păpuşilor şi muzeul fri-
volităţilor din perioada „la belle epoque”. Toate 
aceste muzee plasează instituţia muzeală con-
temporană în altă dimensiune temporală, cea a 
marketingului şi a mondializării culturale, în era 
„consumatorismului”. 

Alte direcţii strategice ale muzeului modern ar fi  
implicarea directă în rezolvarea problemelor de 

ordin global: perspectivele muzicii – ajunsă 
la apogeul evoluţiei şi fără promisiuni de 
ascensiune, barierele materiale şi spiritu-
ale apărute în faţa ştiinţelor, suprapopu-
larea planetei şi extinderea sărăciei, epu-
izarea resurselor de apă, ameninţările la 
adresa libertăţilor oamenilor etc.

În acest scop în Europa şi SUA au fost create o 
mulţime de muzee tematice: muzee ecologice 
(trecerea de la un muzeu tradiţional la cel de tip 
ecologic reprezintă o mutaţie deja constantă în 
muzeele din întreaga lume), muzeul aerului, mu-
zeul catastrofelor nucleare, muzeul apei , muzeul 
emigranţilor, muzeul terorismului etc., în cadrul 
cărora se organizează conferinţe, seminare în sco-
pul defi nitivării direcţiilor de soluţionare a aces-
tor probleme. 

Astfel de muzee există şi în România: Ecomuzeul 
de la Sibiu, Institutul de Cercetări Eco-muzeale 
Tulcea (Marinescu 2008, 24), Muzeul Apei de la 
Cluj. În ultimul deceniu Muzeul Apei a apărut în 
Moscova, Sankt Peterburg, Kiev etc. Astăzi fi lo-
sofi a muzeală se bazează pe integralism cultural, 
pe democraţia ofertelor şi pe înlăturarea discri-
minărilor de ordin patrimonial (Murariu 2007, 
368). 

Muzeul secolului XXI edifi că preocupări majo-
re asupra unei radicalizări profesionale. Astăzi 
expoziţiile muzeale s-au transformat într-un 
instrument promotor al noilor criterii umani-
tare. Organizarea lor a născut dezbateri asupra 
logisticii, tehnicilor de ambalare şi transport, 
asigurărilor şi sistemelor de protecţie. Categoria 
în sine odată lansată, a oferit o temă generoa-
să de analiză, lumea muzeală fi ind confruntată 
cu tot mai multe solicitări de acest fel, muzeul 
este în expansiune: se construieşte mult; se refac 
expoziţiile de bază; se retehnologizează (lumina, 
prezentarea, protecţia etc.); se măresc spaţiile 
comerciale şi de dialog; creşte vizibil personalul. 
Sigur se măreşte considerabil şi numărul vizita-
torilor. Toate acestea produc schimbări şi trebu-
ie din timp analizate, iar dezvoltarea funcţiilor 
pretinde realism şi anticipare. Rolul muzeului 
contemporan se concretizează prin îndeplinirea 
funcţiilor pe care le are pe de o parte ca instituţie 
de cercetare ştiinţifi că fundamentală şi aplicată, 
iar pe de altă parte să probeze că au competen-
ţele profesionale necesare pentru prelucrarea 
ştiinţifi că a patrimoniului pe care îl deţin, că 
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Museum institution in the „globalization trap”

Abstract

Contemporary society is certainly marked by globalization, a phenomenon which anticipates changes in society 
and world economy. We cannot neglect the fact that there are benefi ts of globalization, especially in information 
technologies and economics, yet things get more complicated when it comes to national culture identity values. 
Globalization has a decisive impact upon national cultures and identities. Not always globalization involves a high 
degree of communication or exchange between different cultures. There is more a tendency for a dominating cul-
ture to impose itself over the others, the result being a process of homogenization. The cultural dialog or intercul-
turalization represents an adequate answer to contemporary communication problems, as the main cause to actual 
problems of communication is represented by cultural factors. Acceptance of cultural diversity, of cultural dialog, 
is a modern concept of world based on respect and plurality. 

The museum might take on the binding role between cultural life and political life, which should fi nd its natural 
and working forms that nations could consolidate spiritual and material qualities and achievements through. It is 
a must to fi nd a halfway between accepting globalization and preservation of roots.

sunt capabile să asigure transmiterea de mesaje 
corecte, educative prin expoziţiile de toate cate-
goriile şi prin programele de activităţi educaţio-
nale proprii, permanente şi temporare (Murariu 
2007, 368).

Viitorul se construieşte în fi ecare clipă a prezentu-
lui, prin efectul fi ecărei acţiuni a noastre şi prin lec-
ţiile de mare valoare oferite de trecut. Astfel, prin 
numeroase aspecte, muzeul de mâine deja există, 
un muzeu inovativ, interactiv şi instructiv.
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Музеи и глобализация

Резюме

Современный мир характеризуется процессам глобализации. Процесс глобализации зачастую понимается 
как процесс культурной унификации, уничтожения культурного многообразия. Между тем, международное 
сообщество именно культурное многообразие и культурную свободу считает базовым элементом 
устойчивого развития в стране и мире. Эти процессы вызывают сильное противодействие соответственно 
как у сторонников глобализации, так и у сторонников традиционного общества. В связи с этим миссией 
музея является популяризация идеи культурного многообразия и культурного плюрализма, с одной 
стороны, и сохранение материального и нематериального культурного наследия, с другой. Таким образом, 
миссия музея в современном мире - это содействие устойчивому развитию через пропаганду ценностей 
культурного плюрализма и ценностей мультикультурного общества, воспитание толерантности. 
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